



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ**  
**ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Διεύθυνση: Rue des Petits Carmes 6, B-1000, Bruxelles

Τηλέφωνο: +322-5455506, Fax: +322-5455508, e-mail: [ecocom-brussels@mfa.gr](mailto:ecocom-brussels@mfa.gr)

**ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ αριθ. 97**  
**1/8-10/8/2015**

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ**

1. Οικονομική ανάπτυξη στο Βέλγιο κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2015	σελ. 2
2. Δανεισμός βελγικού δημοσίου	σελ. 2
3. Χρηματιστήριο Βρυξελλών	σελ. 2
4. Συμφωνία μεταξύ Βέλγων αγροτών και λιανεμπορικών αλυσίδων	σελ. 4
5. Σχέδιο ομοσπονδιακής κυβέρνησης για εξοικονομήσεις στις συντάξεις, ιδιαίτερα των δημοσίων υπαλλήλων	σελ. 4

### **1. Οικονομική ανάπτυξη στο Βέλγιο κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2015**

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας του Βελγίου (BNB) που δημοσιεύθηκαν στις 31 Ιουλίου, ο ρυθμός μεγέθυνσης του βελγικού ΑΕΠ κατά το δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος έτους εκτιμάται σε 0,4% έναντι του προηγούμενου, πρώτου τριμήνου και σε 1,3% έναντι του δευτέρου τριμήνου του 2014. Σημειωτέον ότι κατά το πρώτο τρίμηνο του 2015 η οικονομική δραστηριότητα στο Βέλγιο είχε αυξηθεί κατά 0,4% έναντι του τετάρτου τριμήνου του 2014, και κατά 1% έναντι του αντίστοιχου τριμήνου του 2014<sup>1</sup>.

Η Κεντρική Τράπεζα δημοσίευσε επίσης οριστικοποιημένα στοιχεία για τα μακροοικονομικά μεγέθη του πρώτου τριμήνου του τρέχοντος έτους, σύμφωνα με τα οποία αυξήθηκε σε σύγκριση με το τέταρτο τρίμηνο του 2014 το ΑΕΠ στους κλάδους βιομηχανίας κατά 0,3% και υπηρεσιών κατά 0,5%, ωστόσο μειώθηκε το ΑΕΠ του κλάδου κατασκευών κατά 0,9%. Αυξήθηκαν εξάλλου οι ιδιωτικές δαπάνες κατανάλωσης κατά 0,7%, ενώ οι δημόσιες καταναλωτικές δαπάνες μειώθηκαν οριακά κατά 0,1%. Οι ακαθάριστες επενδύσεις σε πάγια στοιχεία αυξήθηκαν θεαματικά κατά 10% (συγκεκριμένα οι επιχειρηματικές επενδύσεις αυξήθηκαν κατά 14,8%, οι δημόσιες επενδύσεις κατά 2,5%, ενώ μειώθηκαν οι ιδιωτικές επενδύσεις σε ακίνητα κατά 0,9%). Η συνολική εγχώρια ζήτηση (μη συνυπολογιζομένων μεταβολών των αποθεμάτων) αυξήθηκε κατά 2,7%, ενώ οι εξαγωγές και οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 0,7% και 3,6% αντιστοίχως. Τέλος, στην διάρκεια του πρώτου τριμήνου του 2015 αυξήθηκε ο συνολικός αριθμός των απασχολούμενων στο Βέλγιο κατά 0,2%, πάντοτε σε σύγκριση με το τελευταίο τρίμηνο του 2014.

Οι Βέλγοι οικονομικοί αναλυτές χαιρέτισαν μεν την σταθεροποίηση της αυξητικής τάσης του βελγικού ΑΕΠ, εξέφρασαν ωστόσο τον σκεπτικισμό τους για την βιωσιμότητα του ρυθμού ανάπτυξης της βελγικής οικονομίας σε περίπτωση που προκύψουν έντονα

<sup>1</sup> Με βάση πρόσφατα αναθεωρημένα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας του Βελγίου (BNB).

αρνητικές εξελίξεις στο ευρωπαϊκό ή στο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον (λ.χ. αναζωπύρωση της κρίσης στην ευρωζώνη, περαιτέρω επιβράδυνση της κινεζικής οικονομίας). Οι Βέλγοι οικονομικοί αναλυτές αποδίδουν την σταθεροποίηση της τάσης μεγέθυνσης του βελγικού ΑΕΠ κατά το πρώτο ήμισυ του τρέχοντος έτους σε εξωγενείς παράγοντες, και συγκεκριμένα την πτωτική τάση των τιμών των καυσίμων και της ενέργειας διεθνώς, τα ιστορικά χαμηλά επίπεδα των επιτοκίων και το υποτιμημένο ευρώ.

Σημειώνουμε ότι η Κεντρική Τράπεζα του Βελγίου διατήρησε στις 31 Ιουλίου την πρόβλεψή της για ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης φέτος στο 1,2%.

### **2. Δανεισμός βελγικού δημοσίου**

Στις 4 Αυγούστου, το βελγικό δημόσιο άντλησε 1,865 δις. € από την έκδοση εντόκων γραμματίων τρίμηνης και εξαμηνιαίας διάρκειας, με αρνητικά επιτόκια. Συγκεκριμένα, από τα έντοκα γραμμάτια τρίμηνης διάρκειας αντλήθηκαν 600 εκατ. € με μέσο επιτόκιο -0,228% (έναντι επιτοκίου -0,238% στις 14.7, που είχε αποτελέσει ιστορικά χαμηλό επίπεδο) και από τα εξαμηνιαίας διάρκειας 1,265 δις. € με μέσο επιτόκιο -0,223% που αποτελεί ιστορικά χαμηλό επίπεδο (έναντι επιτοκίου -0,204% στις 30.6).

Όπως σημείωσε ο βελγικός οικονομικός Τύπος, το γεγονός ότι τα επιτόκια των βελγικών τίτλων βραχυπρόθεσμου δανεισμού (εντόκων γραμματίων) έχουν πέσει από τα μέσα του 2014 και έπειτα σε αρνητικά επίπεδα, έχει ασκήσει ευεργετική επίδραση σε όλους τους τίτλους δανεισμού του βελγικού δημοσίου διάρκειας έως και 3 ετών. Παράλληλα, διαπιστώνεται ότι η εμμονή των επιτοκίων των βελγικών τίτλων σε αρνητικά επίπεδα συνεχίζεται, παρά την κατά το τελευταίο διάστημα –από τον Ιούλιο– αναστροφή της ανάλογης τάσης στην ευρωζώνη.

### **3. Χρηματιστήριο Βρυξελλών**

Η εβδομάδα 27-31 Ιουλίου τελείωσε βρίσκοντας τον δείκτη BEL 20 να κλείνει πολύ ελαφρά πτωτικά σε εβδομαδιαία βάση,

και συγκεκριμένα στις 3.762,64 μονάδες, έχοντας σημειώσει εβδομαδιαία πτώση της τάξεως του 0,26%, έπειτα από αρκετές διακυμάνσεις, επηρεασμένος κυρίως από την δημοσίευση των τριμηνιαίων οικονομικών αποτελεσμάτων των επιχειρήσεων (βλ. αμέσως κατωτέρω).

Η εβδομάδα 3-7 Αυγούστου βρήκε τον δείκτη BEL 20 να κλείνει στις 3.797,04 μονάδες, περνώντας εκ νέου κάτω από το κατώφλι των 3.800 μονάδων που είχε ξεπεράσει στην διάρκεια της εν λόγω εβδομάδας, σημειώνοντας ελαφρότατη εβδομαδιαία άνοδο της τάξεως του 0,91%. Η ημερήσια πτώση του δείκτη την Παρασκευή 7 Αυγούστου ήταν της τάξεως του 1,16% και οφειλόταν σχεδόν εξ ολοκλήρου στην ισχυρή πτώση της μετοχής των βελγικών ταχυδρομείων (Bpost) κατά 8,83%, εξαιτίας κακών οικονομικών αποτελεσμάτων δευτέρου τριμήνου που δημοσίευσε την προηγούμενη μέρα (βλ. και κατωτέρω σε παρόν άρθρο).

Όπως ανέφερε στις αρχές Αυγούστου ο βελγικός οικονομικός Τύπος, τα οικονομικά αποτελέσματα του δευτέρου τριμήνου των περισσότερων από τους επιχειρηματικούς ομίλους οι μετοχές των οποίων απαρτίζουν τον δείκτη BEL 20 υπήρξαν εξαιρετικά ικανοποιητικά. Συγκεκριμένα, 12 από τους 20 επιχειρηματικούς ομίλους που συμμετέχουν στον δείκτη δημοσίευσαν τα τριμηνιαία τους αποτελέσματα, με 8 εξ αυτών να έχουν πραγματοποιήσει καλύτερες επιδόσεις σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2014. Επίσης, αρκετές επιχειρήσεις μεσαίας και μικρής κεφαλαιοποίησης του Χρηματιστηρίου Βρυξελλών εμφάνισαν καλύτερα αποτελέσματα από το 2014, μεταξύ των οποίων οι Melexis (υπηρεσίες τεχνολογίας ειδικευμένες στον κλάδο αυτοκινητοβιομηχανίας), Euronav (ναυτιλιακή με σημαντικό μέρος του στόλου της υπό ελληνική σημαία), Ontex (βιομηχανία αναλώσιμων υλικών προσωπικής υγιεινής) και Exmar (ναυτιλιακή, ειδικευμένη στο φυσικό αέριο).

Εξαιρεση αποτέλεσαν τα οικονομικά αποτελέσματα της μεγάλης βελγο-βραζιλιανών συμφερόντων ζυθοποιίας AB InBev, η οποία εμφάνισε τριμηνιαίο κύκλο εργασιών κατά 500 εκατ. δολ. κατώτερο των

προσδοκιών της αγοράς, κυρίως εξαιτίας πεσμένων πωλήσεων στην αγορά των ΗΠΑ. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, τα αποτελέσματα της AB InBev είναι δύσκολα συγκρίσιμα με εκείνα του δευτέρου τριμήνου του 2014 (εξαιτίας του ότι οι πωλήσεις της τότε υπήρξαν εξαιρετικά αυξημένες λόγω του Παγκοσμίου Κυπέλλου στην Βραζιλία), ενώ η δημοσίευσή τους οδήγησε την αξία της μετοχής της ζυθοποιίας σε εβδομαδιαία πτώση της τάξεως πλησίον του 5% στο Χρηματιστήριο Βρυξελλών. Πτώση των τριμηνιαίων καθαρών κερδών του κατά 56% κατέγραψε και ο γαλλικός ενεργειακός κολοσσός Engie (πρώην GDF Suez, μητρικός όμιλος του μεγάλου βελγικού ενεργειακού παρόχου Electrabel) για το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους, εξαιτίας των πτωτικών τάσεων των τιμών των καυσίμων και της μη λειτουργίας των βελγικών πυρηνικών αντιδραστήρων Tihange 2 και Doel 3<sup>2</sup>, ωστόσο η πορεία του τίτλου του στο Χρηματιστήριο Βρυξελλών είχε καλύτερη τύχη, αφού την 30<sup>η</sup> Ιουλίου επετεύχθη συμφωνία στις διαπραγματεύσεις της βελγικής θυγατρικής του Electrabel με την ομοσπονδιακή κυβέρνηση του Βελγίου όσον αφορά τους όρους επιμήκυνσης της λειτουργίας των πυρηνικών αντιδραστήρων Doel 1 και 2<sup>3</sup>, που ανοίγει τον δρόμο για την πραγματοποίηση επενδύσεων ύψους 700 εκατ. στους εν λόγω αντιδραστήρες. Απογοητευτικά αποτελέσματα δευτέρου τριμήνου δημοσίευσε στις 6 Αυγούστου και ο όμιλος των βελγικών ταχυδρομείων (Bpost), με πτώση του κύκλου εργασιών του κατά 2,6%.

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε εξάλλου σε ικανοποιητικά αποτελέσματα του βελγικού κολοσσού της χημικής βιομηχανίας Solvay σε συνδυασμό με την ανακοίνωση της εξαγοράς της αμερικανικής βιομηχανίας

<sup>2</sup> Από τον Μάρτιο του 2014. Σημειωτέον ότι οι Engie και Electrabel ελπίζουν ότι σύντομα η βελγική αρχή ελέγχου πυρηνικής ενέργειας (AFCN) θα δώσει το πράσινο φως προκειμένου οι δύο εν λόγω αντιδραστήρες να επαναλειτουργήσουν την 1<sup>η</sup> Νοεμβρίου τρέχοντος έτους.

<sup>3</sup> Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 3 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

Cytec<sup>4</sup>, καθώς επίσης της φαρμακοβιομηχανίας UCB, της βιομηχανίας τεχνολογίας υλικών και ανακύκλωσης Umicore, των εταιρειών τηλεπικοινωνιών Proximus και Telenet, της μεταλλουργίας Bekaert και του λιανεμπορικού ομίλου Delhaize (ιδιαίτερα στις αγορές των ΗΠΑ, του Βελγίου και της Ελλάδας)<sup>5</sup>. Τέλος, ο οικονομικός Τύπος έκανε λόγο για οικονομικά αποτελέσματα σε συμφωνία με τις προσδοκίες της αγοράς για τους ομίλους Cofinimmo και Befimmo (κτηματομεσιτικές υπηρεσίες) και Groupe Bruxelles Lambert-GBL (κλάδος συμμετοχών).

#### **4. Συμφωνία μεταξύ Βέλγων αγροτών και λιανεμπορικών αλυσίδων**

Σε συνέχεια της εν θέματι αναφοράς μας στο προηγούμενο ενημερωτικό δελτίο<sup>6</sup>, στις 31 Ιουλίου, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, οι Βέλγοι γαλακτοπαραγωγοί και χοιροτρόφοι, και οι εκπρόσωποι των μεγάλων λιανεμπορικών αλυσίδων της χώρας κατέληξαν σε συμφωνία σχετικά με την από κοινού –σε συνεργασία και με τις αρχές ανταγωνισμού- επεξεργασία και κατάθεση προτάσεων προς την κυβέρνηση με στόχο τον μετριασμό των επιπτώσεων της μεταβλητότητας των τιμών στο αγροτικό εισόδημα. Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, που βασίστηκαν σε σχετικές ανακοινώσεις των κλαδικών ενώσεων, οι προτάσεις θα εστιάζουν, σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα, στην παροχή προσωρινής στήριξης των τιμών της αγροτικής παραγωγής στους κλάδους γαλακτοκομικών και χοιρινών προϊόντων, ενώ σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, στην δημιουργία μηχανισμού σταθεροποίησης των εν λόγω τιμών, στον οποίο θα συμμετέχουν όλοι οι κρίκοι της αλυσίδας εφοδιασμού της αγοράς τροφίμων, από τον παραγωγό έως τον λιανέμπορο. Η επεξεργασία των προτάσεων αναμένεται, σύμφωνα με τις κλαδικές ενώσεις, να ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη Αυγούστου. Συστατικά στοιχεία των εν λόγω προτάσεων,

<sup>4</sup> Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 4 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

<sup>5</sup> Βλ. και σχετική αναφορά μας σε άρθρο 6 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

<sup>6</sup> Βλ. άρθρο 10 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

τα οποία θα αποτελέσουν αντικείμενα διαβούλευσης μεταξύ των κρίκων της εφοδιαστικής αλυσίδας, θα είναι ζητήματα όπως η διάρκεια των συμβολαίων προμηθειών, ο τρόπος διενέργειας προωθητικών δράσεων και εκστρατειών (συμπεριλαμβανομένης της τιμολογιακής πολιτικής), καθώς και η ισόρροπη ανάπτυξη της προσφοράς και της ζήτησης με σκοπό την επάρκεια προϊόντων για την κάλυψη των αναγκών της κατανάλωσης.

Κατόπιν της επιτευχθείσης συμφωνίας, οι αγρότες που είχαν προβεί σε αποκλεισμούς εθνικών οδών και κέντρων logistics μεγάλων λιανεμπορικών ομίλων έδωσαν τέλος στις εκδηλώσεις τους διαμαρτυρίας. Ωστόσο, καθώς οι Βέλγοι παραγωγοί εκτιμούν ότι οι όποιες λύσεις βρεθούν σε συνεργασία με την ομοσπονδιακή κυβέρνηση αποκλείεται να ικανοποιήσουν τα αιτήματά τους για ικανοποιητικές τιμές, δεδομένου ότι το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής τους εξάγεται, επιμένουν στην πραγματοποίηση μεγάλης διαδήλωσης στις Βρυξέλλες για τις 7 Σεπτεμβρίου, στο περιθώριο της συνόδου των υπουργών γεωργίας της Ε.Ε.

#### **5. Σχέδιο ομοσπονδιακής κυβέρνησης για εξοικονομήσεις στις συντάξεις, ιδιαίτερα των δημοσίων υπαλλήλων**

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στις αρχές Αυγούστου σε σχέδια της ομοσπονδιακής κυβέρνησης Michel για εξοικονομήσεις κονδυλίων συνολικού ύψους 400 εκατ. € μέχρι το έτος 2018, από περικοπές στις συντάξεις των δημοσίων υπαλλήλων. Συγκεκριμένα, η βελγική κυβέρνηση σκέπτεται να καταργήσει σταδιακά σειρά προνομίων των οποίων απολαμβάνουν οι εργαζόμενοι στον δημόσιο τομέα με αποτέλεσμα να επωφελούνται λαμβάνοντας ταχύτερα και υψηλότερες συντάξεις από ότι εκείνοι στον ιδιωτικό τομέα. Οι εκτιμώμενες εξοικονομήσεις θα ανέλθουν, σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, σε 57 εκατ. € το 2016, σε 142,5 εκατ. € το 2017 και σε 200 εκατ. € το 2018.

Στην ειδησεογραφία περί των σχεδίων της βελγικής κυβέρνησης για περικοπές των συντάξεων στον δημόσιο τομέα αντέδρασε έντονα το γαλλόφωνο σοσιαλιστικό κόμμα

(PS) που βρίσκεται στην αντιπολίτευση στο ομοσπονδιακό επίπεδο, ενώ η κυβέρνηση από πλευράς της διευκρίνισε ότι το ζήτημα των περικοπών θα αποτελέσει ένα εκ των αντικειμένων των διαβουλεύσεων για την μεταρρύθμιση των συντάξεων που διεξάγονται στο πλαίσιο της εθνικής επιτροπής συντάξεων που έχει συστήσει η ομοσπονδιακή κυβέρνηση, στην οποία μετέχουν και οι εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων, και η οποία θα προσδιορίσει τους ακριβείς όρους και τις λεπτομέρειες της μετάβασης στο νέο συνταξιοδοτικό καθεστώς<sup>7</sup>.

Επιπλέον, ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στις αρχές Αυγούστου και σε πλάνα της ομοσπονδιακής κυβέρνησης για δημοσιονομικές εξοικονομήσεις που θα προκύψουν από την περαιτέρω αυστηροποίηση του καθεστώτος και την αποθάρρυνση των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων, δεδομένου ότι στο Βέλγιο οι εργαζόμενοι κατά μέσο όρο συνταξιοδοτούνται σήμερα στα 59,3 έτη – την στιγμή που το ηλικιακό όριο συνταξιοδότησης βρίσκεται στα 65 έτη-. Η μέση ηλικία συνταξιοδότησης θεωρείται από την βελγική κυβέρνηση εξαιρετικά χαμηλή, ακόμη και σε σύγκριση με τις γειτονικές χώρες, καθώς στην Γερμανία αυτή ανέρχεται στα 61,7 έτη και στην Ολλανδία στα 62,8 έτη. Σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο στο Βέλγιο, οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα σε πρόωρη συνταξιοδότηση –με πλήρη σύνταξη- στα 63 έτη με υπηρεσία 41 ετών. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση στοχεύει μέχρι το 2018 να φέρει το όριο της πρόωρης συνταξιοδότησης στα 63 έτη, με 42 έτη υπηρεσίας. Θυμίζουμε ότι κεντρικό σκοπό της κυβέρνησης Michel στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης του συστήματος συντάξεων αποτελεί η αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στα 66 έτη το 2025 και στα 67 έτη το 2030.

Από την σκλήρυνση των προϋποθέσεων και των όρων φορολογικής μεταχείρισης των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων –μεταξύ των οποίων εξετάζεται και ο περιορισμός του δικαιώματος των πρόωρα

συνταξιοδοτούμενων στις συμπληρωματικές συντάξεις- η βελγική κυβέρνηση εκτιμά ότι θα εξοικονομηθούν συνολικά κονδύλια 50 εκατ. € κατά την διετία 2015-2016. Ομοίως, τα εν λόγω μέτρα θα αποτελέσουν αντικείμενο των διαβουλεύσεων για την μεταρρύθμιση των συντάξεων που διεξάγονται στο πλαίσιο της εθνικής επιτροπής συντάξεων (βλ. και ανωτέρω στο παρόν άρθρο).

<sup>7</sup> Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 8 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

**ΠΗΓΕΣ:**

1. Κεντρική Τράπεζα Βελγίου (BNB), *Communiqué de Presse* : "L'activité économique progresse de 0,4% au deuxième trimestre de 2015", 31-7-2015, "Indicateurs économiques pour la Belgique", no. 2015-31, 31-7-2015, δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
2. Βελγική Υπηρεσία Διαχείρισης Χρέους (Agence Belge de la Dette), δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
3. Χρηματιστήριο Βρυξελλών, δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
4. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
5. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου